

எட்டுத்தொகையில் தமிழர் வாழ்க்கையும் சமூகக் கட்டமைப்பும்

பொ. அகத்திய பாலா

ஆய்வாளர்

முழுநேர முனைவர்பட்ட ஆய்வாளர்,

தமிழாய்வுத்துறை, அரசு கலைக் கல்லூரி (தன்னாட்சி),

(பாரதிதாசன் பல்கலைக்கழகத்துடன் இணைவு பெற்றது), இந்தியா, தமிழ்நாடு, கரூர் - 5.

முனைவர் க. சரவணன்

ஆய்வு நெறியாளர்

ஆய்வு நெறியாளர் மற்றும் உதவிப்பேராசிரியர்,

தமிழாய்வுத்துறை, அரசு கலைக் கல்லூரி (தன்னாட்சி),

(பாரதிதாசன் பல்கலைக்கழகத்துடன் இணைவு பெற்றது), இந்தியா, தமிழ்நாடு, கரூர் - 5.

ஆய்வுச் சுருக்கம்

சங்க இலக்கியங்களில் முதலில் தொகுக்கப்பட்ட இலக்கியங்கள் எட்டுத்தொகை இலக்கியங்கள் ஆகும். இவ்விலக்கியங்கள் தமிழ் மொழியின் தொன்மையை மட்டுமின்றி, தமிழரின் வாழ்வியல் தொன்மையையும் பறைசாற்றுகிறது.

சங்க இலக்கியங்கள் சங்கம் இருந்த காலகட்டத்தை மட்டும் பதிவிடவில்லை. தமிழினத்தின் நீண்ட நெடிய மரபு வழி தொடர்ச்சியை பதிவிட்டுள்ளது.

கி.மு. 2 ஆம் நூற்றாண்டிலேயே தலைசிறந்த வாழ்வியலைக் கொண்டவர்கள் தமிழர்கள். இதனை எத்தகைய புனைவுகளும் இன்றி உண்மையை புலவர்கள் இயற்றியுள்ளமையே, எட்டுத்தொகை நூல்கள் வரலாற்றுச் சான்றாக பார்க்கப்படுவதற்கு காரணம் எனலாம்.

எட்டுத்தொகை நூல்கள், பண்டைத் தமிழர்கள் தம் வகுத்துக்கொண்ட வாழ்வியல் முறைகளையும் அதன் குணங்களையும், அக்காலத்து சமூக கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் வாழ்வியலின் பல்வேறு நிலைகளையும் சிறப்பாய், இக்காலத்துக்கும் எக்காலத்துக்கும் பயன்படும் வகையில் இந்நூலை அமைத்துள்ளனர்.

வடமொழி இலக்கியங்கள் யாவும் புறந்தள்ளிய மனிதனின் அன்றாடம் வாழ்வியல் நிகழ்வுகளையே தனது உறுதி பொருளாகக் கொண்டு அவ்விலக்கியங்களின் காலத்திற்கு முன்பே பேரிலக்கியத்தை கொண்டாடி இயற்றியவர்கள் தமிழர்கள் எனலாம்.

ஆதலால் தான், பல்லாயிரம் ஆண்டுகளுக்குப் பிறகும் தமிழர்கள் மட்டுமின்றி தமிழை பயில நினைக்கும் வேறுநாட்டாரும் சங்கத்தை பயில விரும்புகின்றனர்.

சங்க இலக்கியங்கள் தமிழ் மொழியில் எழுதப்பட்டு இருந்தாலும் கூட, இவ்விலக்கியம் காட்டும் வாழ்வியல் மனித இனத்திற்கே பொதுமையானது என்றால் மிகையில்லை.

தற்காலத்தில் வாழும் மனிதருக்கு வாழ்க்கை குறித்த குழப்பங்கள், தடுமாற்றங்கள், மனச்சிக்கல்கள் போன்றவை அதிகரித்து காணப்படுகிறது.

இவற்றிற்கு எல்லாம் சங்க மக்களான உலக முன்னோர்களின் வாழ்வியலை இக்காலத்திற்கு மீட்டுருவாக்கம் செய்யும் நோக்கிலேயே இக்கட்டுரை அமைகிறது.

பயன்பாட்டுச்சொற்கள்:- சங்க இலக்கியம், வாழ்வியல், சமூகக்கட்டமைப்பு, அகம், புறம்; பகுப்பாய்வு

முன்னுரை

தமிழினம் எப்படியான ஒரு பண்பட்ட வாழ்வியலைக் கொண்டது என்பதற்கு சான்றே, சங்க இலக்கியங்கள் ஆகும். இவை படிக்கப் படிக்க நாள்தோறும் நிகழும் சூழலுக்கு ஏற்ப இன்னுள்ளின் கருத்துக்கள் நமது வாழ்வியல் நிகழ்வுகளை வழி நடத்தி செல்லுகின்றன.

அதனை இன்றைய தலைமுறைக்கு எடுத்துச் செல்லும் நோக்கில் “எட்டுத்தொகையில் தமிழர் வாழ்வும் சமூகக்கட்டமைப்பும்” என்னும் தலைப்பின் கீழ் சமூகம் சொற் பொருள் உருவாக்கம், சமூகக் கட்டமைப்பு, வாழ்வியல் பகுப்பு, வாழ்வியல் கூறுகள் போன்ற பொருண்மைகளின் அடிப்படையில் இக்கட்டுரை ஆராயப்பட உள்ளது.

ஆய்வுமுறை

எட்டுத்தொகையின் வழித் தமிழர்களின் வாழ்வியல் கூறுகளை ஆராயும் நோக்கில் இக்கட்டுரையின் பொருண்மை தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளது. முதற்கட்டமாக சமூகம் சொற்பொருள்கள் ஆராயப்பட்டன. சங்க இலக்கியத்தில் ஒருப்பகுதியாகிய எட்டுத்தொகை நூல்களில் உள்ள தமிழர்களின் சமூகக்கட்டமைப்பு எவ்வாறு அமைந்திருந்தது என்பது குறித்து பல்வேறு நிலைகளில் ஆராயப்பட்டுள்ளது. வாழ்வியல் பகுப்பு முறைகள் என்னும் தலைப்பின் கீழ் அக வாழ்க்கை என்றால் என்ன என்பது குறித்தும் புறவாழ்க்கை என்பது யாது என்பது குறித்து இதில் ஆராயப்பட்டுள்ளது. மேலும், தமிழர்களின் வாழ்வியல் கூறுகளாக பண்பாடு, வாழ்வியல் விழுமியங்கள் மனித இனத்தின் அடிப்படை தேவைகள் போன்றவை ஆராயப்பட்டுள்ளது. இக்கட்டுரையின் தகவல்கள் அனைத்தும் மொழியின் பயனான “எட்டுத்தொகை” நூல்கள் நமது வாழ்வியலைக் காக்கும் பெட்டகம் என குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

சமூகம் சொற்பொருள் விளக்கம்

சமூகம் என்பது ஒரு குறிப்பிட்ட நிலப்பகுதியில் நீண்டகாலமாக ஒன்று சேர்ந்து வாழ்வதற்காக மக்கள் கூட்டம் ஏற்படுத்திக்கொள்ளும் அமைப்பாகும்.

(கலைகளஞ்சியம் தொ.பு.ப. 477)

தமிழர் வாழ்க்கையும் சமூகக்கட்டமைப்பும்

ஒரு தேசம் சிறந்து விளங்குவதற்கு காரணம் தனிமனித ஒழுக்கத்தில் தொடங்கி தேசம் வரையில் விரிகிறது. தனிமனிதன் பண்புகளிலும் ஒழுக்கத்திலும் சிறந்து விளங்குவதற்கு,

அவன் வாழும் சூழல் காரணம். வாழ்க்கை ஒருவருக்கு சிறப்பாக அமைய சமூகக்கட்டமைப்பே அடித்தளமாகிறது. இச்சமூகத்தைக் கட்டமைப்பதற்கு கற்களாக வாழ்வியல் சூழலும் வாழ்வியல் கூறுகளும் பயன்படுகின்றன.

உலகம் முழுவதும் பல்வேறு வேறுபாடுகள் காணப்படுவதற்கு வாழ்வியல் கூறுகளே காரணம் எனலாம். தமிழர்கள் சிறந்த வாழ்வியல் கூறுகளை கட்டமைத்து அதன் வழியே வாழ்வியல் விடுமியங்களை சமூகக் கட்டமைப்பில் இரண்டாகக் கலந்து வாழ்ந்தவர்கள் என்றால் மிகையில்லை. அதற்கான சான்று, “அணு குண்டு துளைக்காத ரஷ்ய மாளிகையில் திருக்குறள்” பாதுகாக்கப்படுவதாகும். இனி தமிழரின் வாழ்க்கையையும் சமூகக் கட்டமைப்பையும் காண்போம்.

தாய்வழிச் சமூகம்

காடுகளில் தனித்தனி இனக்குழுக்களாக ஆணும் பெண்ணும் வாழ்ந்து வந்த காலகட்டத்தில் இவ்விருவரின் இயற்கைப் புணர்ச்சியினால் பிறக்கும் குழந்தைகளைத் தாயே வளர்த்து வருகிறாள். இங்கிருந்து நாகரீகம் வளர்ச்சி அடைந்து குடும்ப அமைப்புகள், பேரரசுகள் என விரிந்த பிறகும் தமிழர்களின் வாழ்க்கை தாய் வழிச் சமூகத்தையே அடிப்படையாக கொண்டது இதனை,

“பசிஇல் ஆகுக பிணிசேண் நீங்குக
என வேட்டோளே யாயே யாமே”

(ஐங்கு. பா.5)

இதனை, இவ்வாறு காட்சிப்படுத்துகிறது ஐங்குறுநாறு.

சார்ந்த சமூக கட்டமைப்பு

இயற்கையின் பரிணாம வளர்ச்சியால் தோன்றி மனிதன் இயற்கையோடே வாழ முற்பட்டவன். அதன் காரணமாக நிலத்தின் தன்மைக்கு ஏற்பவும் சூழலுக்கு ஏற்பவும் அங்கிருக்கும் கருப்பொருளுக்கு ஏற்பவும், தனது வாழ்வியலை மாற்றிக் கொண்டான். இயற்கையை தனது வாழ்க்கைக்கு ஏற்ப மாற்றிக் கொள்ளவோ அழிக்கவோ முயலவில்லை என்பதற்கான சான்றுகளே,

“முல்லை குறிஞ்சி மருதம் நெய்தல்எனச்
சொல்லி முறையான் சொல்லவும் படுமே”

(தொல். பொருள் – 5)

என்னும் தொல்காப்பியபாடல்.

இரு மைய நகரக் கட்டமைப்பு

மக்கள் இனிதே நல்வாழ்வு வாழ மன்னர்கள் ஆட்சி மற்றும் சமத்துவ வாழ்விற்கு என்று முற்றிலும் நகரமயமாக்கப்பட்ட ஓரிடத்தை ஆட்சிக்கான மையமாகவும், மக்கள் பொருளாதாரத்திலும் வாழ்வாதாரத்திலும் செழித்தோங்குவதற்கு முழுக்க முழுக்க வணிக மயமாக்கப்பட்ட துறைமுகங்களான மற்றொரு கட்டமைப்பு உருவானது என்பதற்கு,

“முத்துப்படு பரப்பின் கொற்கை முன்றுரை”

(நற்றி. 25)

“தீம் புகார்த்திரை முன்துறைமுகம்”

(பட்டினம். 173)

“யவனர் தந்த வினைமான் நன்கலம் வளங்கெழு முசிறி”

(அகம். 149)

இவை போன்ற பாடல்கள் சான்று பகிர்கின்றன.

இது வரையில் தமிழர்களின் சமூகக் கட்டமைப்பு சிலவற்றை ஆராய்ந்தோம் இனி தமிழர்களின் வாழ்வியல் பகுப்பு முறைகளைப் பற்றி ஆராய்வோம்.

வாழ்வியல் பகுப்பு முறைகள்

தமிழர்கள் வாழ்க்கையை எப்படி வேண்டும் என்றாலும் வாழலாம் என்பதை மறுத்து இப்படித்தான் வாழவேண்டும் என்று உறுதி பூண்டு, தனது வாழ்வையே இரண்டு பிரிவுகளாக பிரித்து வாழ்ந்தவர்கள் தமிழர்கள். அதற்கான சான்றுகளே அகம், புறம் சார்ந்த இலக்கியங்கள் எனலாம்.

அக வாழ்க்கை

தலைவன் தலைவி இருவரும் தன் உள்ளத்தால் உணர்ந்து, திளைத்து, அன்பால் வாழ்ந்து கழிக்கும் இல்லற வாழ்க்கை அகவாழ்க்கை என்று அழைக்கப்படுகிறது. அகம் என்றால் உள்ளம், வீடு என்று பொருள்படும். உள்ளத்தில் எழும் அன்பை அடிப்படையாக கொண்டு வீட்டினுள் வாழும் வாழ்க்கை நிகழ்வுகளை சங்க இலக்கியங்கள் அக இலக்கியங்கள் என்றுரைக்கிறது. இதில் காதலின் சிறப்பை,

“நிலத்தினும் பெரிதே வானினும் உயர்ந்தன்று

நீரினும் ஆர் அளவின்றே – சாரல்

கருங்கோல் குறிஞ்சிப்பூக் கொண்டு”

(குறுந். 03)

இப்பாடல் இவ்வாறாக காட்சிப்படுத்துகிறது. மேலும், தான் வாழும் இல்லத்தின் சிறப்பை தாழ்ந்தாலும் உயர்வாய் என்னும் இல்லற மாண்பை,

“தேன் மயங்கு பாணினும் இனிய அவர் நாட்டு

உவலை கூவல் கீழ்

மான் உண்டு எஞ்சிய கலிழிநீரே”

(குறுந். 203)

இவை போன்ற பாடல்கள் நமக்கு மெய்பிக்கின்றன.

கணவன் மனைவி உறவிற்கான அர்த்தம் புரிந்து வாழ்ந்தவர்கள் தமிழர்கள். அதனால் தான் பண்ணெடுங் காலத்திற்கு முன்பே கற்பு நெறி இருவருக்கும் உண்டு என வாழ்ந்து காட்டியவர்கள் தமிழர்கள் இதனை,

“இம்மை மாறி முதுமை ஆயினும்

நீ யாகியர் என் கணவனை

யாணாகியர் நின் நெஞ்சு நேர் பவளே”

(குறுந். 49)

பெண்ணின் கற்பிற்கு உள்ள அன்பை குறிக்கும் சான்றோர் ஆண்களுக்கும் கற்பு நெறி உண்டு என்பதை,

“பெருநிலம் கிளரினும் திருநல உருவின்

மாயா இயற்கைப் பாவையின்

போதல் ஒல்லாளென் நெஞ்சத் தானே”

(நற்றி. 201)

இந்த பாடல் மெய்பிக்கிறது. மேலும், இன்று போல் இல்லை அன்றைய தமிழர் வாழ்க்கை பெண்மைக்கே இவ்வாழ்க்கையை தேர்வு செய்யும் உரிமையில் இருந்து மொத்த வாழ்வும் அவளை சார்ந்தே இருந்துள்ளது. இன்று போல் ஆண் உயர்வு பெண்கள் தனது உரிமைக்கு போராடும் நிலையும் சுயமரியாதைக்கு போராடும் நிலையும் அன்று இல்லை. ஆண் பெண் இருவரும் மணம் பொருந்தி இவ்வாழ்வில் வாழ்ந்துள்ளனர்.

இதனை,

“நீனிறப் பெருங்கடல் கலங்க வுள்புக்கு

மீன் எறி பரதவர் மகளே,

நீயே நெடுங்கொடி நூடங்கு நியம மூதூர்க்

கடுந்தேர்ச் செல்வர்க் காதல்மகளே”

(நற்றி. பா. 15)

இவ்வரிகள் எடுத்துரைக்கின்றன. திருமணம் என்ற சடங்கு ஏற்பட்டதற்கான காரணத்தை பண்பொடு எடுத்துரைக்கும் மாண்பினை உடையவர்கள் இவர்கள் என்பதை,

“பொய்யும் வழுவும் தோன்றிய பின்னர்

ஐயர் யாத்தனர் கரணம் என்ப”

(தொல். பொரு. கற்பு. 04)

தொல்காப்பியம் இவ்வாறாக பதிவுகிறது.

வாழ்க்கைத்துணை வாழ்க்கையை நிர்ணயம் செய்கிறதோ. அதுபோல பிள்ளைப் பேறும் அவ்வாறே அமைகிறது. தமிழர்களின் சமூகக் கட்டமைப்பின் தொடக்கப் புள்ளியே தாய்மை தான் என்பதை முன்பே கண்டோம். பிள்ளைப்பேறு வாழ்வில் எத்தகைய பங்கு வகிக்கிறது என்பதனை,

“இம்மை உலகத்து இசையொடும் விளங்கி
மறுமை உலகமும் மறுவின்று எய்துப
செறுநரும் விழையும் செயிர் தீர் காட்சிச்”

(அகம். பா. 66)

அகநானூறு இவ்வாறாக நமக்கு விளக்குகிறது. அகவாழ்வின் பல்வேறு கூறுகளை இதுவரையில் ஆராய்ந்தோம் இனி புறவாழ்வின் சிறப்புகளைப் பற்றி காண்போம்.

புற வாழ்க்கை

இல்லத்தைவிட்டும், உடலின் வழியே வெளிப்படும் செயல்களையும் உள்ளடக்கிய வாழ்க்கை புறவாழ்க்கை எனலாம். இதில் பெண் ஆண் இவர்களுக்கான வீரத்தில் தொடங்குகிறது. ஆண்கள் மட்டுமே போர்கலத்தில் அதிகம் சென்று போர்புரிகின்றனர். பெண்கள் போரிடவில்லையே எனக் கொள்ளுதல் தவறாகும். காரணம் பெண்களால் மட்டுமே இவ்வுலகம் சூழன்று கொண்டுள்ளதை அறிந்தவர்கள் அக்கால ஆடவர் எனவே தான் அவர்களின் இன்னுயிரை காத்து இவர்கள் களம் கண்டனர்.

ஆடவரின் வீரத்தை புறம்

“உறுதுப் அஞ்சாது உடல் சினம் செருக்கிச் சிறுசொற் சொல்லிய சினங் கெழு வேந்தரை”

(புறம் 72)

இவ்வாறு காட்சிப்படுகிறது. மக்கள் நல்வாழ்வு வாழ வேண்டும் என்றால் ஆளும் மன்னன் அன்புடையவனாகவும், நேர்மை மற்றும் நீதி உடையவனாகவும் இருக்க வேண்டும் என்பதை,

“மன்னன் உயிர்த்தே மலர்தலை உலகம்
அதனால், யான் உயிர் என்பது அறிகை
வேல் மிகுதானை வேந்தற்குக் கடனே”

(புறம். 186)

என்றும்,

“நான்குடன் மாண்டது ஆயினும் மாண்ட
அறநெறி முதற்றே அரசின் கொற்றம்”

(புறம். 55)

இவ்வாறாகவும் வழிமொழிகின்றனர். மேலும், அக்கால மக்கள் அறப்போர்
மேற்கொள்பவர்களாகவும் இருந்துள்ளனர்.

இதனை,

“ஆவும் ஆண்டியல் பார்ப்பன மாக்களும்
பெண்டிரும் பிணியுடையீரும் பேணித்
தென்புலம் வாழ்நர்க்கும் அரும்கடன் இறுக்கும்
எங்கோ, வாழிய குடுமி!”

(புறம். 9)

இப்பாடல் நமக்கு காட்சிப்படுத்துகிறது.

வாழ்வியல் கூறுகள்

உலக மக்களிடையே வேறுபாடுகள் காணப்படுவதற்கு காரணம் அவர்களின் வாழ்வியல்
கூறுகளில் ஏற்படும் மாற்றங்களே காரணம் என்றால் மிகை இல்லை. சிறந்த வாழ்வியல்
கூறுகளால் வாழ்வையே மேம்படுத்தியவர்கள் தமிழர்கள் என்பதற்கு அவர்களின் ஒற்றை
பாடலே சான்று,

“போற்றுதல் என்பது புணர்ந்தாரைப் பிரியாமை
பண்பு எனப்படுவது பாடறிந்து ஒழுகுதல்
அன்பு எனப்படுவது தன்கிளை செறாஅமை
அறிவு எனப்படுவது பேதையார் சொல் நோன்றல்
செறிவு எனப்படுவது கூறியது மறாமை
நிறை எனப்படுவது மறை பிறர் அறியாமை
முறை எனப்படுவது கண்ஓடாது உயிர் வெளவல்
பொறை எனப்படுவது போற்றாரைப் பொறுத்தல்”

(கலி. 133)

சங்க மக்கள் யாவரும் இவற்றை தனது வாழ்வியலின் அடிப்படை கூறுகளாகக் கொண்டு
வாழ்ந்தனர் எனலாம். மேலும், வாழ்வியலின் தத்துவத்தை உணர்ந்தவர்களும் இவர்களே
எனலாம்.

உலகம் முழுமைக்கும் பொதுப்படையான வாழ்வியல் புரிதல்களை ஏற்படுத்தியவர்களும்
இவர்களே என்றால் மிகை இல்லை.

அதனை,

“ஓர் இல் நெய்தல் கறங்க ஓர் இல்
ஈர்ந் தண் முழுவின் பாணிததும்ப
படைத்தோன் மன்ற அப்பண்பிலாளன்
இன்னாது அம்ம இவ்உலகம்

இனிது காண்க இதன் இயல்பு உணர்ந்தோரே”

(புறம். 194)

இவ்வரிகள் காட்சிபடுத்துகின்றன. மேலும், வாழ்வின் நமக்கு ஏற்படும் வினைகளுக்கு இறைவனை பழி கூறாமல் நம் நடத்தையையே காரணம் என உணர்ந்திய புனிதர்கள் சங்கத்தோர்கள் என்பதற்கு சான்றே,

“தீதும் நன்றும் பிறர் தர வாரா”

(புறம். 193)

என்னும் இவ்வொற்றை வரி, வாழ்க்கை சிறக்க வேண்டுமாயின் அதன் கூறுகளாக இவற்றை புரிந்துக்கொண்டு நடக்க வேண்டும் என்கின்றனர்.

அதனை, நோதலும் தணிதலும் அவற்றோரன்ன சாதலும்:

“புதுவதும் அன்றே வாழ்தல் இன்று என

ஆர் உயிர் முறை வழிப்படுஉம்

என்பதும் திறவோர் காட்சியின்

தெளிந்தனம் ஆகலின் மாட்சியின்

பெரியோரை வியத்தலும் இலமே!

சிறியோரை இகழ்தல் அதனினும் இலமே”

(புறம். 193)

இதே பாடல், இவ்வாறாக காட்சி படுத்துகிறது. வாழ்வியல் கூறுகளான உணவு, உடை, இருப்பிடம் அனைத்தும் மாறுபடும் மயக்கம் ஏற்பட்டு ஆனால், தமிழர்களின் வாழ்வையும் வாழ்வியல் கூறுகளை காட்சிபடுத்த இவையே ஏற்றது. இதில்தான் மாற்றம் ஏற்படாது எத்தேசம் சென்றாலும் தமிழர் வாழ்வியல் என்றே கூறப்படும்.

தொகுப்புரை

தொகை நூல்களின் வழியே நாம் பல்வேறு தன்மைகளை, பல்வேறு பொருண்மைகளில் இதுவரையில் ஆராய்ந்தோம்.

நூல் குறிப்புகள்

1. பாலசுப்ரமணியம்.கு.வெ.-புறநானூறு மூலமும் உரையும் தொகுதி 1 (ம) தொகுதி 2

முதல் பதிப்பு : ஏப்ரல் 2004

ஐந்தாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2014

ஆறாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2017

வெளியீட்டாளர்கள் : நியூ செஞ்சரி புக ஹவுஸ் (பி) லிட்.

முகவரி:- 41-பி, சிட்கோ இண்டஸ்டிரியல் எஸ்டேட்,

அம்பத்தூர், சென்னை – 600 098.

2. செயபால். இரா. அகநானூறு மூலமும் உரையும்

முதல் பதிப்பு : ஏப்ரல் 2004

ஐந்தாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2014

ஆறாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2017

வெளியீட்டாளர்கள் : நியூ செஞ்சுரி புக் ஹவுஸ் (பி) லிட்.

முகவரி :- 41-பி, சிட்கோ இண்டஸ்டிரியல் எஸ்டேட்,
அம்பத்தூர், சென்னை – 600 098.

3. நாகராசன். வி. குறுந்தொகை மூலமும் உரையும்

முதல் பதிப்பு : ஏப்ரல் 2004

ஐந்தாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2014

ஆறாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2017

வெளியீட்டாளர்கள் : நியூ செஞ்சுரி புக் ஹவுஸ் (பி) லிட்.

முகவரி :- 41-பி, சிட்கோ இண்டஸ்டிரியல் எஸ்டேட்,
அம்பத்தூர், சென்னை – 600 098.

4. பாலசுப்பிரமணியம் - புறநானூறு மூலமும் உரையும்

முதல் பதிப்பு : ஏப்ரல் 2004

ஐந்தாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2014

ஆறாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2017

வெளியீட்டாளர்கள் : நியூ செஞ்சுரி புக் ஹவுஸ் (பி) லிட்.

முகவரி :- 41-பி, சிட்கோ இண்டஸ்டிரியல் எஸ்டேட், அம்பத்தூர், சென்னை – 600
098.

5. விசுவநாதன். அ. - கலித்தொகை மூலமும் உரையும்

முதல் பதிப்பு : ஏப்ரல் 2004

ஐந்தாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2014

ஆறாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2017

வெளியீட்டாளர்கள் : நியூ செஞ்சுரி புக் ஹவுஸ் (பி) லிட்.

முகவரி :- 41-பி, சிட்கோ இண்டஸ்டிரியல் எஸ்டேட், அம்பத்தூர், சென்னை – 600 098.

6. தட்சிணாமூர்த்தி. அ. - ஐங்குறுநூறு மூலமும் உரையும்

முதல் பதிப்பு : ஏப்ரல் 2004

ஐந்தாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2014

ஆறாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2017

வெளியீட்டாளர்கள் : நியூ செஞ்சுரி புக் ஹவுஸ் (பி) லிட்.

முகவரி :- 41-பி, சிட்கோ இண்டஸ்டிரியல் எஸ்டேட், அம்பத்தூர், சென்னை – 600 098.

7. திருஞானசம்பந்தம். ச. - தொல்காப்பியம் பொருளதிகாரம் மூலமும் உரையும்

முதல் பதிப்பு : மார்ச் 2018

வெளியீட்டாளர்கள் : கதிர் பதிப்பகம்

முகவரி :- தெற்கு வீதி திருவையாறு – 613 204.

8. கலைக்களஞ்சியம் தொகுதி – 4

முதல் பதிப்பு : 1956

வெளியீட்டாளர்கள் : தமிழ் வளர்ச்சி கழகம் வெளியிடு

முகவரி : Orient Longman Private Limited, 36, A Meet Road, Madras - 2

9. மோகன். இரா. - பத்துப்பாட்டு மூலமும் உரையும்

முதல் பதிப்பு : ஏப்ரல் 2004

ஐந்தாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2014

ஆறாம் பதிப்பு : அக்டோபர் 2017

வெளியீட்டாளர்கள் : நியூ செஞ்சுரி புக் ஹவுஸ் (பி) லிட்.

முகவரி :- 41-பி, சிட்கோ இண்டஸ்டிரியல் எஸ்டேட், அம்பத்தூர், சென்னை – 600 098.